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Zeit: 90 Minuten

Im Test kénnen maximal 90 Punkte erreicht werden. Jeder Aufgabe ist eine maximal erreichbare
Punktezahl zugeordnet.

Schreiben Sie Thren Namen und Vornamen auf dieses Blatt. Blitter ohne Namensangabe werden nicht
bewertet.

Es handelt sich um einen schriftlichen Test ohne Einsatz des Computers oder elektronischer Hilfsmittel. Sie
diirfen keine Unterlagen verwenden.

Sollte die Problemstellung Unklarheiten aufweisen, diirfen Sie eigene Annahmen treffen. Fiihren Sie diese
in der Losung auf.

Schreiben Sie moglichst verstindlich und gut leserlich. Missverstindliche Losungen werden nicht
beriicksichtigt. Falsche Antworten fiithren zu Abziigen.

Benutzen Sie den Freiraum unter den Aufgaben fiir Ihre Losung.

Bei den Multiple-Choice Aufgaben konnen zwischen 0 und alle Antworten richtig sein, wenn nichts
anderes angegeben ist.

Bitte fiir die Korrektur leerlassen. Danke.
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Aufgabe 1: Dateiaufbau mit verketteter Liste [3 Punkte]

Hochschule Luzern
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Eine Datei wird physikalisch zumeist als Folge von Datenblocken auf der Festplatte gespeichert. Die Blocke

sind miteinander verkettet. In der nachfolgend gezeigten Datei ist diese verkettete Liste durcheinander geraten.
Sie wissen aber, dass in der Datei folgender Text stehen sollte:
"Dieser Satz macht einen Sinn." Spielen Sie "Disk-Doktor" und reparieren Sie die Datei indem Sie Pfeile vom
i-Node (bzw. FAT-Eintrag) zum Kopf des ersten Blocks, von dort bis zum Kopf des nichsten Blocks, usw. bis
schliesslich zur Endekennung ,,NIL* eintragen.
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Aufgabe 2: Dateisysteme [3 Punkte]

Welche drei Anforderungen erfiillt eine Datei?

1. Hewen «f*c?{%?ﬂr’/; //#1%://[ ;éﬂ Jrale- pﬂéﬂ PG

2. /f(?ﬂé( L hﬁ%’}} an/&”’ﬂ b/ﬁ( e /g\V(qZé {gz@é

3. f’@yyx%éﬂ» gﬂlj“%

Aufgabe 3: Ein- Ausgabe [2 Punkte]

Was versteht man unter ,,memory-mapped /O“? Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an:

a Der Zustand der Ein-Ausgabe-Ports wird in Speicherzellen gemerkt.

X Der Prozessor spricht die Eingabe-Ports wie Speicherzellen an, die er auslesen méchte.

X
o
o
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Der Prozessor benutzt zum Ansprechen der /O-Ports besondere Steuersignale.
Der Prozessor benutzt zum Ansprechen der I/O-Ports eine TCP/IP Verbindung.

Der Prozessor spricht die Ausgabe-Ports wie Speicherzellen an, die er beschreiben mochte.
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Aufgabe 4: Drei-Stufen Architektur [3 Punkte]

Die Skizze zeigt eine drei-stufige Client-Server Architektur. Ergiéinzen Sie die drei fehlenden Begriffe in den
leeren Késtchen.

Auf Ergebnis warten
GU | | ——trEEEE

Operation

Ergebnis

anfordern

A 77 f’ -J ?M/f// ______________

2urtckgeben
Auf Daten warten

Daten anfordern Daten zurlickgeben

DG-Javepy |- N I S

%

/ Zeit —>
irtual
Aufgabe 5: Paging [5 Punkte] a;g?:;
; ; i . space
Die Abbildung zeigt eine Paging Tabelle.
Die Adressangaben sind in dezimal. B0K-64K X
Was passiert bzw. welche physikalische 56K-60K X } Virtual page
Adresse wird angesprochen bei: 52K-56K X
A) einem Zugriff auf Adresse 12°731 48K-52K X
44K-48K 7
731 » 40K-44K [ X i
ysical
36K-40K 5 memory
) _ 32K-36K X address
B) einem Zugriff auf Adresse 63'318?
‘ ’ 28K-32K X 28K-32K
page  trer = Leine 24K-28K [ X 24K-28K
\_/ 20K-24K 3 20K-24K
16K-20K 4 3= 16K-20K
C) einem Zugriff auf Adresse 5'348? 12K-16K 0 12K-18K
2 8K-12K 6 8K-12K
0348 ak-8K | 1 P 4K-8K
\/ 0K-4K 2 0K-4K
Page frame
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Aufgabe 6: Einbahnstrecke [3 Punkte]

Ergdnzen Sie den gegebenen Pseudocode, der das Befahren einer einspurigen Strecke simuliert, so mit
Semaphor Anweisungen, dass gleichzeitig hochstens ein Fahrzeug im kritischen Abschnitt sein kann.

semaphore s = /1 \/ ;

void einspurigFahren ()

{

Iz Aown v PCe)

durchfahrt () ;

/

o= up(l S v

Aufgabe 7:  Enterprise Lab [2 Punkte]

Was ist der Vorteil der SSH gegeniiber einer normalen Shell?

l/fVJcéé{‘\/I/f/[/( ﬁ/#ﬁ/' ﬁ;éfr/V sty \/
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Aufgabe 8: Basic Memory Management [4 Punkte]

User
program

Operating
system in
RAM

(a)

OxFFF ...

Operating
system in
ROM

User
program

(b)
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Nennen Sie einen Vorteil und einen Nachteil der Speicheraufteilung in b) verglichen mit a).

Vorteil von b: - Of bci (5[&,[ J“[L/Mclif&m

-~ N8 kann wihif e Uie e Cbersidy eboq Werd. e,

s

. . : i . e
Nachteil von b:  ~ /(\fi(l«v ZD\/ Lf(/él( %70:}4&4/ %‘B__ Nt ge ///((é_g//\

Aufgabe 9: Letzte Meile [2 Punkte]

Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an:

| EFTTB steht fiir: ,,Fiber to the Bus*.
K Das Kabelfernsehnetz (CATV) hat eine Busstruktur.
x WiMAX und PLC sind Alternativen zur , Jetzten Meile*
|

Bluetooth ist ein alternatives System zur ,,letzten Meile“.
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Aufgabe 10: Technologie und Konvergenz [3 Punkte]
Welche Funktionalititen braucht man, um ein mobiles Internet zu realisieren? Kreuzen Sie alle richtigen
Aussagen an:

X. ein Location Management

U ein Datenabonnement mit verschiedenen Anbietern

DX Mobile IP
, )i Caching Strategien
O

ein Multicast Routing

/

Aufgabe 11: Technologie und Konvergenz [3 Punkte]

Eine Client Server Applikation iiber eine GPRS Datenverbindung hat eine sichere End-zu-End
Datenverbindung... (Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an.)

weil sowohl die Funkstrecke wie auch die Verbindung zwischen SGSN und GGSN chiffriert sind

weil ein Layer 2 Tunnel zwischen Client und Server aufgebaut wird

wenn zusdtzlich auf Applikationsebene eine Chiffrierung eingesetzt wird

/

V

O
O
O weil alle Netzelemente unter der Kontrolle eines Telekom Netzbetreiber betrieben werden

wenn die TCP Verbindung iiber IPsec 14uft

Aufgabe 12: Technologie und Konvergenz [3 Punkte]

Welche Sicherheitsfunktionen miissen angewendet werden, damit Wireless LAN beziiglich Sicherheit als
robust gilt. Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an:

O Wireless LAN gilt als sicher, weil sich die Funksignale nur zwischen Sender und Empfinger
ausbreiten

Der Netzwerkname SSID muss unterdriickt werden

u

wenn die Sicherheitsmechanismen geméss IEEE 802.11i angewendet werden

v

wenn Wired Equivalent Privacy WEP eingesetzt wird

a
O
Bt wenn eine VPN Losung eingesetzt wird
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Aufgabe 13: Technologie und Konvergenz [3 Punkte]

Welche fundamentale physikalische Eigenschaften / Vorginge setzten der elektrischen
Informationsiibertragung Limite? Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an:

)ﬁ Thermische Rauschen
')Z Verfiigbare Bandbreite
O die Ubertragungsdauer
O das Vorhandensein eines Tridgermaterials wie Glas oder Kupfer

O die Anzahl der Teilnehmer (/

Aufgabe 14: Technologie und Konvergenz [2 Punkte]
In welcher Reihenfolge erfolgt die Analog / Digital Wandlung?
O Quantisieren - Codieren - Abtasten
O Codieren - Abtasten - Quantisieren
O Quantisieren - Abtasten — Codieren l/
O Abtasten - Codieren - Quantisieren

k[ Abtasten - Quantisieren — Codieren

Aufgabe 15: Technologie und Konvergenz [2 Punkte]

Welche Prozessschritte miissen bei einer Analog / Digital -Wandlung durchgefiihrt werden?
Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an:

O das Signal muss verstirkt werden l/

K das Signal muss periodisch abgetastet, quantisiert und codiert werden

K das Signal muss periodisch abgetastet, auf einen diskreten Wert gerundet und binr dargestellt werden
O das Signal muss diskretisiert und im 2er Komplement dargestellt werden

O das Signal muss quantisiert und codiert werden

Aufgabe 16: Technologie und Konvergenz [2 Punkte]
Welche Gruppen zihlen reine Access Technologien (Layer 1 /2 nach OSI Referenzarchitektur) auf?
ﬂ Bluetooth, IrDA Data, RS232 Kabel, WLAN
O GPRS, UMTS, WLAN, Ethernet
JX( ZigBee, I'DA Control, Bluetooth, 802.11 l/
O Mobile IP, Ethernet, ISDN, WLAN
J& Drahtlose Maus, Serielle Infrarotverbindung, Bluetooth, Ethernet
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Test 2, HS 2011: Teil 2 Netzwerke

Name:

TLC717V & Vorname: @[/;(

Bitte fir die Korrektur leerlassen. Danke.

17

18 | 19 | 20 | 21 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | Punkte

A

L [ 62225 4 A %6163 [uus]

Aufgabe 17: Store-and-Forward [2 Punkte]

Was versteht man unter dem ,,Store-and-Forward-Verfahren*? Kreuzen Sie die richtige Antwort an:

[d Zur Verbesserung der Flusskontrolle muss die Token-Bucket-Rate immer zuerst

zwischengespeichert werden.

)2( Pakete werden in einem Router zunéchst gespeichert und dann weitergeleitet.

[ In der Transportschicht sind verlorene Pakete zwischengespeichert. L

(J Virtuelle Verbindungen werden zuerst aufgebaut (store) und dann benutzt (forward).

Aufgabe 18: OSI Schichten [4 Punkte]

Welche

ﬁzkﬁﬁﬁﬁx

der folgenden Aussagen sind richtig? Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an:
Die Vermlttlungsschlcht bietet einen unzuverldssigen Datendienst.
Die Vermlttzlungsschlcht transportiert Pakete quer durch ein Netzwerk.
Die SicherlLlﬁgsschicht realisiert eine Punkt-zu-Punkt-Verbindung.
Es ist eine Aufgabe der Trgn[égortschicht, verlorene Pakete zu erkennen.
Die Protokolle der Transpé:tschicht sind End-zu-End-Protokolle. L(
Die TranspLgnschicht kann auf 2 Arten arbeiten: Verbindungslos und Verbindungsorientiert.
Das Internet Protokoll wird in der Vermittl%fngsschicht benutzt.

(5]
Die Sicherungsschicht transportiert Frames von einem Punkt eines Netzsegments zu einem anderen.
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Aufgabe 19: Vermittlungsschicht [6 Punkte]

Kreuzen Sie jeweils an, bei welcher Betriebsart die genannte Eigenschaft gilt.

(Es konnen jeweils keine, eine oder beide Betriebsarten richtig sein).

Hochschule Luzern
Technik & Architektur

Data- Virtuelle
Eigenschaft oder Kennzeichen der Betriebsart gramm- | Verbin-
dienst dung

Jedes Paket trigt die volle Zieladresse

\

Jedes Paket trigt einen Kennzeichner, der angibt, zu welcher
Verbindung das Paket gehort.

>

Pakete werden einzeln durch das Netzwerk vermittelt.

X

Alle Pakete nehmen den gleichen Weg durch das Netzwerk.

Die Qualitit der Verbindung kann gewihrleistet werden. X
Jedes Paket kann unterschiedliche Wege nehmen. X
Das Protokoll ,,TCP* nutzt diese Betriebsart. X
Es wird zuerst eine Verbindung aufgebaut. X
Der Dienst funktioniert unabhingig von der Anzahl Router. X 1'¢
Die Fehleriiberwachung muss die iibergeordnete Schicht machen. X

%

Die Auswahl des Weges zu nichsten Router erfolgt aufgrund der
Paketadresse

Das Protokoll ,,UDP* nutzt diese Betriebsart.

Aufgabe 20: Routing-Algorithmen [2 Punkte]

Nennen Sie i Routing-Algorithmen:

L Dkt~ (ol - Roading

2. _ hordedd - Tadh ~ Poudiiy

7 /7{( oo 0{{6131 V;,
4. @Vc‘ﬁﬁ(]('f\/ /

MZWVCMI 4444 -Ww%’e@’f/
Pilertra = rhordat Patl
Link "% ﬁﬂta[('@c
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Aufgabe 21: Internet Steuerprotokolle [3 Punkte]

a) Welche Au zaben haben Internet-Steuerprotokolle?

= qw - )é&f%ﬂ?(gx/,z/( 7,A on
— P/ MAC Addscue., za/'/wm

- ﬂ(ymm r‘ql; /‘P"%é‘/k{/‘/{-’ﬁ %Civvé(‘@&

b) Nennen Sie 3 Internet Steuerprotokolle:

- AP
— CHP
- DHCP 3

Aufgabe 22: Internet Protokoll [3 Punkte]

Wie erkennt ein Router oder ein Endgerite die einzelnen Fragmente eines bestimmten, fragmentierten
Internetpakets? [1 Punkt]

P" Hf"‘ V/f'*V“ fV‘(j/‘//de‘?[ [?7496’% .[,Q/M 0r(c7(wp[ /é(f%
Kor“é - sz\?i“?&/z/ f/ac JM—M

Ve

Wie erkennt der Router, dass er alle Fragmente eines Pakets erhalten hat? [2 Punkte]

W&V‘C~ ’Fl/ﬂ\/(’i"?!w/-f/ag = ﬂ (74/[7//,[) .

+ kﬁ“h Ly JGM GF‘A‘V Scin 7 ql[Q
erhalb, 74 Gobon 1

L
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Aufgabe 23: Routing-Tabellen [4 Punkte]

In dem gezeigten Netzwerk sind die Adressen, unter denen die Router in dem jeweiligen Teilnetz erreichbar
sind mit symbolischen Namen ,,1A, 2A, etc.“ bezeichnet. Fiir den Router A ist die Routing Tabelle bereits
ausgefiillt. Fiillen Sie in gleicher Weise die Routingtabellen fiir die Router B und C aus.

LAN1
i
Router A 2A
LAN2
R SR, N2 | Diyeck
NS | 1y, ecf
LAN3 |Dfye /)
LAN4 A | niek

Aufgabe 24: Hamming-Abstand [2 Punkte]

Bei einer Dateniibertragung wird eine 5-Bit-Codierung benutzt, wobei nur die fol genden Codeworter definiert
sind. Wie gross ist der Hamming-Abstand dieses Codes?

11011y,
3[001114 | fg

11100 L&sung:
00000) 3 /L/
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Aufgabe 25: Checksummen [4 Punkte]

a) Die Ubermittlung der Daten 0100101 sollen mit einer Fehlersicherung geschiitzt werden.
Es soll eine ungerade Paritédt verwendet werden und pro 7 Bit soll ein Parititsbit gesendet werden. Welche
Daten werden schlussendlich iibertragen? [1 Punkt]

0loo10i0 \/

b) Es soll das das CRC Verfahren angewendet werden und als Generatorpolygon wird 1001 verwendet.
Wieviele Bits umfasst die CRC Checksumme? [1 Punkt]

Ao Bib CRC-Checkstomme = /{7’78‘ Ret é:ém«tf'q%bfcyjﬂm ~
i ¥

c) Wie lautet die CRC Checksumme fiir die Daten 0100101 und Generatorpolygon 10017 [2 Punkte]
Olbeiojooo

OO0
~ 5660501000 Dol Vv

oo,

Aufgabe 26: Protokolle [6 Punkte]
Welche der folgenden Aussagen sind richtig? Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an:
KA) MAC ist ein Protokoll der Sicherungsschicht.
O B) Ein Zugriffsverfahren legt die Lénge der Datenpakete fest.
J&C) Bei Multicasting werden Datenpakete an mehrere Empfianger adressiert.
]Z(D) Bei dem Protokoll CSMA/CD koénnen laufende Ubertragungen abgebrochen werden.
O E) Bei dem ALOHA-Protokoll werden Kollisionen vermieden.
;ﬁ F) Ethernet benutzt das MAC-Protokoll CSMA/CD.
KG) Das Protokoll LLC (Logic Link Control) gehort zur IEEE-802-Norm.
O H) Ein Ethernet IEEE 802.3 Rahmen enthilt genau 48 Datenbits.
O 1) Das LLC-Protokoll berechnet die Hamming Distanz und fiigt diese an den Rahmen an.
ﬁ J) Die beiden Protokolle MAC und LLC bilden zusammen die Schicht 2 des OSI-Referenzmodells.
X K) Mit dem MAC-Protokoll wird festgelegt, welcher Sender senden darf.
O L) Das Ethernet-Protokoll IEEE 802.3 benutzt Paritits-Bits zur Fehlersicherung. (/

6
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Aufgabe 27: Verschliisselung [6 Punkte]

a) Was ist das Problem bei der symmetrischen Verschliisselung? [2 Punkte]
Jonder & € b fiirge— beniteen decn i e, (e,
D sMeec G bﬂ#“} 7§ A< Jeh i "

b) Bei der asymmetrische Verschliisselung wird jeweils ein Schliisselpaar benutzt: 6ffentlicher Schliissel und
privater Schliissel. Erkldren Sie in welcher Reihenfolge und wozu die beiden Schliissel benutzt werden.
[2 Punkte]

1, Jﬁévw’( UV éMJ“cZz(LZJ) e(l ”“'# ﬁ‘f"“”” 'F ublic _/(ke}/ &({4 Ef%]@%é%\/
). Erphingec oih lewell wait sinen (Erphgee) priveh—Key

v

¢) Wie kann festgestellt werden, ob ein 6ffentlicher Schliissel tatsichlich echt ist und der angegebenen Person
gehort? [2 Punkte]

™ el %&A/?Wt/(é’kb, /
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Aufgabe 28: Leitungen [3 Punkte]
Beantworten Sie die folgenden Fragen mit einer kurzen schriftlichen Antwort:

1. Wie ist allgemein die Dateniibertragungsrate definiert?

Antwort: &
Uﬂ&MM{Mj{ pro Fell ivhedd

2. Warum sind bei UTP-Leitungen jeweils 2 Leitungen verdrillt?
Antwort:

- Drwnsen redur e e [verpreriden
~ Jj?ﬂ”\%ﬂ/&"f»’v? w¢7~/(1/(4/j¢21‘/é‘% / VZ;Z{/ ’Z{éﬂfaém
beyeeeidiy dps H@ﬁeﬁél;f a:«zzﬂ)f b

[VARS |

3. Welche 2 Nutzen hat der Aussenleiter bei einem Koaxialkabel?
Antwort: 5 )
~ Movdhivm ol

- HA‘J‘/(‘/ Medh tzoral

v

---- Ende des Tests ----
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